

跨年
迎接2015

微梦想

2015
我要和你好好谈谈

即将过去的一年,这个世界很忙。可哪一年世界不忙呢?

我们习惯了世界的忙碌。从网络上、电视上、报纸上总是看到战争与和平,繁荣与萧条,疫病与幸福,恐慌和希望。只有闭上眼睛时,我们才发现,身边才是我们的世界。

这个小小的世界很容易被充满。填充物可能是来自新生儿的啼哭,可能是婚礼上的祝福,可能是朋友之间的告别,可能是亲人逝去时的悲痛。作为一个普通人,我们也习惯了自己跟世界一样忙碌,于是,我们总是很努力去适应这个世界,又被时代裹挟着前行,我们总是在寻找,也是在错过。

世界很庞大,我们很渺小,但当新一年到来的时候,我们应该停下脚步,跟这个世界谈谈。

现代快报记者 李宇龙 王瑞 张玉洁 张瑜 王颖菲 贾磊/文 马晶晶/摄



婷婷

25岁

南京“点点助学”
公益组织发起人希望能再多资助
些孩子

今年8月,是南京“点点助学”公益组织发起人婷婷第三次前往贵州德江山区。

“一个20多名孩子的小学,只剩一个40多岁的老师,既要上课,又要负责煮饭;下雨天因为漏雨严重,孩子们没法在教室上课,只能站在墙边读书;学生头顶上挂有电灯,但很少打开,因为想用节约下的电费买铅笔……”数不胜数的心酸故事,是婷婷从事公益的初衷,而她把发在论坛和微博上,又很快得到了南京其他爱心人士的关注。

从一个人“单枪匹马”,到5个人的爱心团队;从9个被资助孩子,到如今的280个,两年半来,“点点助学”成长飞速。

今年,这个团队一刻没有歇。1月,帮外来务工人员“送爱回家”;4月,四城市接力,为贵州女孩艳艳治疗眼睛;同时在南京爱心人士的支持下,给贵州德江的希望小学建造了图书室和绘画室;夏天带着爱心人士走进贵州山区,看望孩子;11月,又张罗着义卖,给这些困苦的山区孩子买鞋;如今这些鞋子已经采购完毕,去了前往江西、贵州两地的路上。每个月,婷婷还会赶往聋童幼儿园,陪孩子们玩,给他们过生日。和她一样,团队的志愿者们都是利用自己的业余时间做公益。

“如果要用一个字形容这一年,绝对是‘忙’。但是,忙得开心!”



殷浩

45岁

出租车司机

希望能继续开出
租车,别被时代
淘汰

南京人殷浩开出租车已经18年了,大街小巷,商场饭店,甚至哪一条路在早晚高峰时不堵,他都了然于胸。可到2014年底时,他突然觉得,这一行变化太快,有点让人跟不上了。

“今年多少事啊。”殷浩和所有的哥一样健谈,“早晚高峰双计费、出租车统一换装饰橙黄、取消1元燃油附加费……不过,最厉害的,还得是‘滴滴’和‘快的’。”

“这两个东西不得了,现在没有打车软件,一些驾驶员都不懂做业务了。”殷浩说。

打车软件逼着驾驶员们统一换了智能手机,又逼着他们熟悉这种新玩意儿,这一行从未变动如此之大。

到了年底,一些账目就清清楚楚了,殷浩算了算,有了打车软件,现在一个月能多收入一千块。

2015年,对殷浩来说,是一个节点,这一年,他的合同就要到期了,他计划着再签一次合同,却又有点儿拿不准主意。“谁知道新一年会不会再有新玩意出现,万一学不会,就要被时代淘汰了,不过,这一行,我干了18年,希望能继续干下去,就算不开出租车了,也得做点和出租车相关的事情。”



李宁

26岁

淘宝店主

希望能入驻天猫
商城,在双11咱
也火一把

今年3月,李宁开了一家淘宝店,年底一结算,店里的营业额居然超过了300万。

李宁是80后,大学毕业,一直帮助父亲打理家中的服装加工厂,今年初,女儿出生后,他开始给自己的女儿设计衣服,再由厂里加工生产。

一次朋友聚会时,朋友对他设计的衣服赞不绝口,建议他开一家网店,“干脆多做一些,卖给别人好了。”

李宁大为意动,今年3月,网店开业了,主要是卖0-2岁的女孩子服装。“产品跟着设计走,我的设计又是跟着女儿走的,用了心,做出来的衣服感觉自然不一样。”李宁说。

网店渐渐火起来,每个月的订单让李宁有些应接不暇,有7位员工,“一个月能卖30万。”后来,李宁干脆注册了名为“seeeyababy”的商标,把女儿的名字嵌入其中。

2014年,李宁的网店没有参加双十一,但他不打算错过2015年的电商盛宴。“2015年,希望我的网店能入驻天猫,在双11里,咱也火一把。”



钱静漪

25岁

艺术品经纪人

手稿拍卖,希望
中国当代诗歌卖
出好价钱

人口管理专业毕业的静漪,怎么也没想到会跟艺术品打交道。

“要是当初没走进这一行的话,现在应该已经回老家了吧。”钱静漪说。这位长相很文艺的姑娘,眉毛却是又黑又直,让人一眼就能看见她的倔强。

她的生活也确实如此,告别家人扎根南京;远离所学专业,扎进艺术品拍卖这一行;2014年,她又跟诗歌纠缠不清。

这一年年初,她开始筹备一个中国当代诗歌手迹拍卖会,这是全国首次以当代诗人的手迹作为拍品所筹备的拍卖会。

一年里,与诗歌的重逢,让钱静漪的理想更加纯粹,也更加缥缈。她说,2015年的近期目标是,完成这一次中国当代诗歌手迹拍卖会,最好能通过出版社将这些手迹集结出版。



廖超

33岁

南京交警

希望能有更多时
间陪陪家人

廖超给人的感觉总是冷峻的。新街口的车流中,她一身警服站得笔直,鼻梁上的墨镜让人难以看清她眼中的疲倦。

她今年当上了南京交警二大队的副大队长,但工作其实变化不大。

“回顾今年,大概最大的感觉就是忙了。先是大干100天,又再干200天。一年过去了。”廖超说,今年为了保障青奥会,所有的交警都得凌晨4点多起床出门,晚上11点前后才能下班。

“今年我儿子上小学二年级,这一年,我没接送他一次。”廖超有些感慨。

如今,新的一年就要到了,忙碌却依然继续。廖超总想着2015年,她能有更多时间陪陪家人。“希望自己的努力工作能得到同事和百姓的认可,希望能多分享一些时间给家人。”



曲成友

46岁

外来务工者

跟往年一样,希
望能多赚一些钱

2014年是曲成友外出做工的第24个年头。他是四川南充人。今年8月才来到南京,他的工作是给新街口一栋高楼做装修,却没有时间好好逛逛这个早就听说过的城市。

“又到年底了,过得挺快。”曲成友挠了挠头,他说,在外漂泊久了,家乡的感觉越来越重,时间的概念却越来越淡了。“兴许是每天都在重复一样的事吧。”

1991年,曲成友就从老家外出打工,当时,他为了省钱,两三年才回家一次。“那个时候,5块钱一天,现在一天200块了。”曲成友说。

24年,工资变了,物价也高了,曲成友的目的没怎么变。说起2015年的期望,曲成友希望,能够平平安安的,多赚钱,正如他以往每年的希望一样。



沙汉梅

48岁

面馆服务员

希望2015年能
当上奶奶

一开始,沙汉梅压根儿没想到到自己这辈子能有养老保险。

4年前,沙汉梅和丈夫从淮安来到南京打工,按照最初的打算,他们没想挣钱,“能跟儿子在一个地方,一家人经常团聚就满足了。”4年后,前“农村妇女”沙汉梅居然有了一份小小的事业。

这是一家位于南京玄武区网巾市的面馆,沙汉梅在这里做服务员,偶尔还会给同事炒几道菜,这个“办公室”里,人际关系融洽,老板也待人不错,沙汉梅一个月多的工资有3000多元,而且还有了养老保险。

“这就有退休金了。”沙汉梅经常这样说。

事业归事业,沙汉梅可没忘了自己的“初心”。

2014年,儿子给沙汉梅带来了女朋友,他们打算2015年结婚,这总算了了沙汉梅一桩心事,“早就该结婚了,最好明年能当上奶奶。”她爽朗地笑着说。

过去一年,沙汉梅一家人在南京买了房子——虽然只是付了首付,但这已经足够让他们自豪了,“日子会越来越好的。”



姜峰

32岁

微博上的
手机维修专家希望粉丝继续涨
涨涨

前一段时间,姜峰的微博上发布了一则通知,“5C也能翻成5S,购买的时候不能贪便宜。”

这样的通知惹来了同行的恼怒,有匿名网友在网上留言,“你也是卖手机的,同行何苦为难同行。”

对此,姜峰针锋相对,“我跟你们不一样。”

从2005年至2014年,创业者姜峰似乎一直践行着当初的诺言,“卖一部手机,交一个朋友。”这两年,社交网络的热闹让姜峰的生意越做越大,朋友也越来越多,新浪微博上,他的粉丝已经超过了10万。

如今,姜峰的生活已经跟微博挂在一起了,“一有时间,就得上去回答问题,朋友们信任我,我也得真诚回报。”

诚信、朋友、生意,这样的词语在姜峰的生活里良性循环,2014年,他的生意做到了全国。可他说,赚钱是次要的,重要的是,“卖一部手机,交一个朋友。”

“2015年,我希望能继续现在的生活,粉丝和朋友可以再多一些,我还忙得过来。”姜峰说。



尼哈德

21岁

孟加拉国留学生

希望留在中国,
当个演员

尼哈德今年21岁,2008年在电视上看了北京奥运会,此后便有一个愿望,到中国来。

梦想于2011年变成现实,他成为南京航空航天大学一名留学生,学习航空工程,正读大四。小尼刚来中国时,连“你好”都不会说,现在,他成了学校学生会副主席,变成了学校的小明星,“你也是卖手机的,同行何苦为难同行。”

2014年对小尼来说,最难忘的事,莫过于青奥会了。

今年3月,青奥会招募志愿者,小尼顺利通过筛选,帮外宾做翻译。

当时习近平主席鼓励志愿者,要用青春激情打造最美“中国名片”,小尼此后便称自己是“黑黑的可爱的中国名片”。如今他的微信签名这样写着:“我不是中国人,但我是一张中国名片。”

青奥会闭幕后,李强强总理接见了20名志愿者代表。这其中,就有尼哈德,他还得到了总理的签名。他说自己来自孟加拉的一个小村子,连自己国家的总理都没见过,竟先见到了中国总理。

2015年,尼哈德希望,能有机会在中国做演员,他说自己以前参加过不少演出,唱歌、跳舞,还帮广播台做过广告,他觉得自己表演方面,还算有天赋。



薛兴妹

48岁

环卫工

希望在新的一年里,
女儿读书的
条件能更好些

2014年,薛兴妹很忙。

48岁的薛兴妹来自安徽和县,已经在南京待了6年多,“今年是我工作最忙的一年。”

这句话听起来口气很大,让人有些摸不清说话者的身份。这时候,别人越诧异,薛兴妹笑得越快。

每一个盛会的功劳簿上都不会有薛兴妹的名字,但她确实参与了好几遍。对此,薛兴妹却一点也不干不净。一下雨,就更难打扫了。”

刚来南京的时候,薛兴妹不喜欢这座城市,“满街都是梧桐树,一到秋天,来回打扫好几遍也不干净。一下雨,就更难打扫了。”

几年过去了,她却再也不这么说了。

今年青奥会,环卫工人的工作量特别大,凌晨4点上班,下午5点多下班,一条马路,她得来回扫好几遍。薛兴妹却一点不嫌弃,“那么多外国人都来南京呢,我们越忙,城市才更有面子。”

6年来,薛兴妹已经在南京“定居”了下来,她的丈夫和儿子也在这里工作,她的女儿在这里上学,她的家,是一个租来的10平米大的房子。“都挺好,就是女儿没有写作业的地方,小区里好心人不多,有时会帮助辅导功课,可总不能让人家没地方坐吧。”

“加把劲,争取给女儿读书创造条件。”她说。